

# 我與海洋學院（二）

李昌來

## 撙節經費添購設備

在海事一樓頂樓設計建造一間實驗室，位於頂樓的中央，將各種電子航儀安裝在內，有雷達、羅盤、方向探測器及測深儀等，房頂裝置各種天線。在頂樓再建造第二間實驗室，面積較大，裝設成一大間模擬駕駛臺，內有電羅經、磁羅經、舵機、海圖及駕駛臺上的應有設備，藉供航海系教學之用。五十七年我在東京一家造船廠參觀時，看見一具全自動化操作的輪機，輪機員可在艙面監視全部機器運轉情形，如其部份發生故障時，即由指示燈亮出紅色，缺油缺水都有燈號警告，或自動發出警報信號。當時擬採購一架，作為輪機系之教學器材，後來該系主任吳璜（永洪）兄赴日本訪問時，曾託其定購，總價共為二百餘萬元，後因事故延遲交貨，在我離校後，才運校安裝。

將教室兩大間闢建為水族室，設有大魚缸三口，小魚缸數十口，分別養殖大大小小的淡水魚及海水熱帶魚，派講師呂志強校友專責照應，為海洋學院設備上一大特色；外界人士來參觀者絡

繹不絕，所養淡水大魚，時遭小偷光顧，損耗頗大。農復會漁業組委託由周耀休先生專案研究的整套漁學設備，裝置在校門左側方一間實驗室裏，提供師生們做漁學上的學理研究。在海事一樓底層大門旁，為水製系裝置兩間冷凍冷藏實驗室，可以製冰，冷凍溫度在攝氏零下四十度以下。製罐工廠設備，年年擴充，當於每年春節時，該系師生抽出時間，為同仁們製魚肉罐頭，新鮮味美，我曾品嚐至今猶有餘香。航管系設備比較簡單，僅購置近一百臺打字機供同學練習打字。電子系成立後，曾一次採購各種儀表，實習器材近兩百萬元。海洋學系之設備，精密靈巧，以三四間專科教室放置，特別裝設空氣調節設備，加以維護。惟有造船系僅設有繪圖室一大間，急待擴展，只因土地狹窄，未能選定適當處所，構築數十公尺長的水槽，作為船模場。關於水力學的試驗，特闢一棟基隆水職所撥讓的學生宿舍，改建成爲一所設備完善的水工實驗室。河工系備有一全套土壤實驗設備，是基港局所贈送的。材料力學所需要的各式機械，都購備齊全。造船系焊接場等設備，放置於工程館底樓左側。柴油及汽油各式引擎，大小馬達，船上引擎模型及電工實習場等，均安裝於工程館底樓右側。工程館二樓有航海系的天體儀示範室，漁業系的編網實習室及船具標本室，電子系的低周波及高周率的實驗室等，工程館三樓有繪圖教室三大間，航管系的打字教室及漁業研究室等，至此設備略備規模。

感覺遺憾的是，海院沒有一條屬於自己的實習船，仍然仰賴航漁界之協助，外派實習。俯念國家尚在開發中的階段，一時難籌出一筆新臺幣億萬元的預算，供給我們添置一艘遠洋實習巨輪，當時我們也沒有此種奢望。

我國教育當局一貫採取低學費政策，學什費收入爲數無幾。上面所述的幾項大建築，提及到建築款項，多出自學什費。各項什費都有規定用途，如體育費其支配權屬於體育組；衛生醫藥費歸校醫統籌；實習材料費之動用，屬各系系主任之職權，寄宿費也應全部花在食宿水電及環境改善方面，圖書費用在採購圖書、雜誌和報紙。

教育部曾三申五令，所有各項什費，不得移用，各校大多遵辦，我校各單位主管亦多要求按收入

編造預算動支。

初期審核其預算，發現有不急之務的採購，也有可以節約而形成浪費之處，如體育費學生每出外參加一次球賽，動輒花費數萬，參加一次校際運動會，也列出八萬、十萬之數目，體育教師授課時之服裝，每年每人各定製一套，籃排足球等前學期已新購一大批，新學期開始又各類簽購六、七十個，我認為應該節約，常予否准；關於醫藥及衛材之購置，也力求節省，名貴藥品及器具，耗費太多，很少批購；念師生均已向保險公司投保，病發可逕送醫療單位免費求治，因之體育及醫藥等費也常有節餘。寄宿費撙節開支，大部份以支付電力公司之鉅額電費。什費中佔百分比最大的要算實習材料費，在各大專學校中，多有按照各系所之收入總數全部發交各系所主任去支配使用，調查之下，有的以之增加設備，有的以之添雇員工，還有用之增購汽車作為交通工具。我想將每年收到的幾百萬實習材料費，集中在校本部統籌作重點使用，既可避免浪費，又可發揮較大功效；此項主張，雖不盡合教育部令，但用作正當開支，也不違反王計法令。因此每年均有節餘款，各項什費之節餘經費累計起來，爲數頗鉅，這是建築校舍及添購設備之財源。

海院夜間部於民國五十二年秋開始招生，發展很快，幾年後夜間部學生人數，幾與日間部相同。學什費收入頗鉅，所有功課絕大多數聘請日間部老師兼授，每年節餘經費甚多，擬以之興建夜間部辦公廳舍及教室，使能藉以擺脫日間部之負荷，而獨立自存。

民國五十五年春節前，我正被調派在石牌戰地政務作戰班，接受为期一週之訓練，在星期三午餐後，海院開來一輛小型交通車，走出總務主任、夜間部主任、主計主任、秘書和庶務組主任等，前來戰訓班與我洽談公務。總務主任說，現攜來幾位教授之意見申請書，鑑於春節在即，爲顧念同仁們生活清苦，請將夜間部之節餘經費，整個平均分配，發給全校教職員及工友，爲數約三百餘人。主計主任補充說明，夜間部之經費不在政府預算之中，校長有權支配。他們接著報導，現在校內員工對於這項建議，盼望殷切，爲團結情感起見請我迅即批准，否則恐發生不良之後果。

當時我認爲以公款討好部屬，天人共棄，義之所至，卽予否准。適我數日後返回學校時，羣情憤怒，敎授中有二、三位來室晉言，要求收回成議。職員也推派男女代表向我懇求，工友們亦有來室訴說其困境者，主意既定，迄未變更決心。因此事件，得罪了全校教職員工，至今引以爲憾。不過，以此款而開始建立一棟雄偉的夜間部四層大樓（現海事三樓），由行政大樓中央之垂直方向開始，延伸八、九十公尺之長，午夜捫心自問，對此毫無負疚。

### 觸犯要塞法的風波

民國五十二年春間，海洋學院在祥豐街建築眷舍海院二村之際，快要完工時，忽接到基隆地方法院檢察處公文一件交「李昌來君收」，附註「觸犯要塞法嫌疑犯」，使我這個未習法律的善

良老百姓，有如晴天霹靂，墜入五里雲霧之中，摸不著其來由。請教專家兼任副教授沈嶽華兄，原來海院二村位於要塞地區，其實整個海院校區都處於原來的要塞地帶，在要塞地區施行建築之前，必須事先取得軍方要塞司令部之書面許可。我書生問政，不知有此規定，所有校區建築，均缺辦此項手續，前後十餘年，新的建築，多如雨後春筍，軍方均未指控。當時臺灣地區的要塞司令部早經明令撤銷，基隆有一留守處，駐於祥豐街附近辦理結束事宜。大約某位先生向海院保薦職員，接連幾次，未如其願，因之借題發揮，於海院二村眷舍完工之前，一紙公文，上訴於駐紮板橋之某軍軍部，軍法官見事實俱在，親持公文送達地檢處，要求起訴按照要塞法某條，判我徒刑。

嶽華兄告訴我說，違反要塞法，要處七年以下有期徒刑。想不到，人在家裏坐，禍從天上来。幸好我出身軍界，只好到軍中找關係；最後想到劉玉章將軍是我國防大學二期的同期同學，又曾是橋牌伙伴，他又是我海院的家長，五十三年班航管科劉全教校友的父親，當時他出任陸軍副總司令之職，板橋駐軍是他的舊部。當晚即到臺北市公館劉府求援，不巧劉將軍不在家，乃將被控詳細經過，一一告訴劉夫人，託其轉達。當晚返回，萬斛心情，起伏不止，唯有坐以待旦。

大約是翌晨十一時前，接聽劉將軍由陸軍總司令部撥來的電話，他已以大義，曉諭其部下，應允卽派員來基隆地檢處撤回控告原件。一場天

章將軍之恩賜，令我感激，永不能忘。四年前劉玉章上將逝世時，我曾親往弔唁。

海院一村眷舍建造過程中，意外事故層出，法院控案撤銷後，又遭受基市警察局取緝，派拆除大隊到達工地，將牆壁門窗加以破壞，聲明這是幾棟違章建築。在過去十餘年之中，不曾有人知道，包括我的前任在內，只要有建地和建築經費，不先向市政府請領建築執照，即動工營建，殊不知這是違法的。沒有建築執照的房子，名爲違章建築，全校校舍都成違章建築了，這海院二村眷區也沒有例外。經警拆除後，即時停工，乃以電話向省警務處長求助，當時的張國疆處長，軍人出身，曾幾度與我同班受訓，但他礙於法令愛莫能助。基市府是建照之核發單位，市建設局亦不能施予通融。

當時林番王市長，係黨外人士，他任滿後再度當選連任，想到林市長乃是解決問題的關鍵人物，與市長初次見面，商請他爲基市高等海事教育著想，挽救過去之疏忽，補發建築執照。他明瞭事實經過後，稍加思考，即在我攜往之公文上批「可」。在常理來說，這種特殊案件，雖不必開會商討，也該召來主管人員聽取意見，番王先生這種辦事獨斷之作風，勇於負責之精神，扶助教育之遠見，值得頌揚，令人敬佩。近二十年來，感其賜助，銘諸心版未敢忘懷。此案批定後，我校以前完成之全部建築，一律函請市府補發建照，都變爲合法校舍了。

## 背着黑鍋承受記過

民國五十五年六月會計年度結束前，省財政廳及省工計處等單位照例派員審核經費之收支，過去均無缺失，這次事出意外。聽說海院發生鉅額赤字，情形顯得十分嚴重，該員返省報告。於是財政廳、主計處會同教育廳主計室派來一組人員，在校稽核歷年所有帳籍，留校加班工作，歷時一星期之久；核計結果已支付而未出帳之項目，合共一百五十餘萬元，其中最大的兩筆經費，一爲收購漁學館基地及附近地段八百餘坪土地；另一步更大的是價購祥豐街近兩千坪眷舍基地。其他零星款項是預算外歷年來採購之教學設備，及颱風後整建校舍之用費，事情大白後，教育廳主計主任林耀年先生前來幫助我校主計主任郭寶壽兄，辦理善後。依審計法規定，越過年底而未申請報銷，認爲違法，省審計處未便接受審核。事情發展至此，我未置一辭，主計業務與人事事業務是個獨立單位，他們是屬於上級主計和人事單位所督導指揮，我本可以不予以理會。

郭寶壽兄喜杯中物，平日經我多方觀察認識他的操守好，品德高尚，此次所犯的過失，純係疏忽及御下不嚴所致。我爲同情心所驅使，乃往省謁審計處長，訴說這筆款項如審計處不核銷，我願收回那兩處土地，賠償一切欠款。蓋當時地價飛漲，這是一樁賺錢買賣。審計處眼看生米已熟飯，支付憑證齊全，於是開會作成追認記錄，作爲要案送呈審計部核定；一場偌大風波，曾引起省府嚴令追查究辦，到此亦煙消雲散了。這都是爲謀求校務之迅速發展，過於負責盡職之表現，到頭來背着黑鍋，承受記過處分；自問對國

家和學校不求有功，但亦無過，逆來順受，泰然置之。

## 洽聘顧問設班講習

本校接受美援後，爲改進校務及策劃未來之發展起見，深恐閉門造車不合時代要求，乃商請安全部署教育組向美國聘請海事教育專家長期駐校指導校務。教育組認爲切合事實需要，於民國四十七年開始即向美國物色人選，經過兩年之久，迄無結果，乃轉向日本徵求，經日本水產當局介紹漁業專家山本清內教授擔任本校顧問。山本先生原係日本鹿兒島大學水產學院院長，爲日本漁業教育家，年逾七十，精神矍鑠，富有日本人的獨特個性，易於相處。

山本顧問於五十年元月抵校，適海事一樓三期工程竣工，闢教室兩間，隔壁有洗手間，作爲顧問宿舍。調派助教歐錫祺爲其翻譯員，與山本先生共同起居，使其生活不過份寂寞。山本先生首先洞悉本校一切行政及教育措施，然後由歐錫祺助教陪同分赴全省各水產職業學校參觀，及赴各漁會、漁市場與漁業公司等單位訪問，藉以瞭解本省有關漁業方面的全盤狀況。回校後，本校排定時間邀請山本先生講課，也在週會時間，請他演講。山本顧問不善英語，每次往美援會教育組出席會議時，由我與歐助教陪同前往，有時我爲之翻譯，他向教育組的口頭報告，都與我們說的話相互吻合，他也提請增撥經援並建議將海專升格爲大學。山本先生的顧問聘期原爲半年，後來本校於是年暑假，開辦暑期教師講習班請他留

班指導，將聘期延長一個月，於八月盛暑時他告別臺北返同東京。大約是五十五年山本先生再次因業務來臺，匆匆一別後，不久，得到其家人來信，說他已因病而逝世了。

教育組鑒於臺北師範大學及臺中省立農學院各於每年暑假期間，開辦暑期講習班，分別調派各師範學校與各農業職校教師入班受訓，為顧及

各水產職業學校教師進修起見，也因教育廳列有美援給予本校，於暑假開辦暑期講習班；自五十年起至五十二年止，共辦理暑期講習班三期，每期調到基隆、高雄、澎湖、東港、臺南及蘇澳等六所水產職業學校及鹿港中學養殖科教師，來班進修，每期名額三十名，漁撈、水產製造、水產養殖及輪機各科教師均為召訓對象。關於該班班主任一職，經山本顧問之推薦，延聘張希達教授擔任。

希達兄，精通日語，辦事有條不紊，接任伊始，即與山本先生面商暑訓班之教育計劃，編排爲四週之課程表；冒着盛暑，揮汗編寫講義。延聘漁業專家來班講課，如張寶樹博士、鄧火土博士及農復會漁業組專家及漁船船長胡露奇先生等，均來班任教。每週授課三十小時，每日晚間七至九時召開座談會，藉此互換教課心得。講習功課完畢後，張主任率領全班至漁港及漁市場等處參觀，使學理與實務相互印證。受訓學員均感滿意，離班時依依不捨。一連舉辦暑訓班三期，成績優良，安全分署教育組核定臺北、臺中及基隆三個暑訓班之成果，以基隆班爲第一，特轉函勸育廳對本校予以嘉獎，希達兄的熱汗總算沒有白

充實圖書出國參觀

圖書爲求學的工具，爲辦教育的重點，我到校後，雖感經費支絀，每年仍提出大量經費採購圖書。於學期開學之初，要校全求老師，提出採購書刊之申請，凡有申請者均照單一一採購；但在申請單中，書刊名稱、著作人姓名、出版公司之地址或其出版年月每有缺漏，常有阻礙難行之處。不過文史老師購置書刊之要求，常超過專業教師之數量，我認爲本校應多添購有關海事方面的書刊，關於昂貴的中國古籍也常遭到拒購。爲鼓勵各系所充實專科技術書籍起見，特於每系設立系圖書室，由各系派助教管理，於是系與系之間，發生了競爭作用，大家競購自己所必需的書刊。記得各系圖書室藏書最多者爲電子工程系，原因是有關電子方面的書刊，在市面上容易採購，翻印本價錢也便宜。

四十五年秋本校僅有圖書幾百冊，當我六四年春離校時，圖書館典藏已超過五萬冊了，平均每年添購圖書二千五百冊之多。本人喜愛圖書，由大陸播遷來臺時，行李傢俱都可丟棄，唯獨自己心愛的藏書，要與我共存亡，在千辛萬苦中

，運到臺灣，爲數近三千冊。內中有一部書，有關雷達之原理與實務，共有一、二十原冊，都是美國麻省理工學院之雷達研究所在大戰時及戰後所編著的。另外有一部中國古籍中華書局出版的四部備要，也頗有價值，這些書統統於我退休時全部捐贈給海院圖書館典藏了。

現在介紹作者自我的一段學程，中學時代就讀於長沙楚農怡工業學校機械科，大學入湖南大學電機工程系，選讀電信；在中央陸軍官校第六期，畢業於通兵科；留英時入劍橋大學研究所習微波，偏重雷達。觀以上學歷，對於海事學術是個道道地地的門外漢，一無所悉。

民國四十三年八月至四十五年八月有兩年半時間，在交通部任航政司長，主管航運、空運、港務與氣象等業務，接觸最多的是航港方面的人與事，磨練兩年之後，關於航運與棧埠工作，略具經驗。海洋學院獲得美援不久後，經美援單位指派我前往美國考察海事教育一年，透過其英語考試單位面試，認為合格，給予我留美來回機票及在美一年期間的生活費用。當時為了造就海洋學院教師起見，特向安全分署教育組情商，願意將我之一年在美生活費用中，撥出九個月，給予本院另一位教師，與我同時出國，幸好所超出人數的來回旅費，教育組也同意追加。無奈當時本院專科教師多留學日本，英語聽講能力稍遜，雖然我連續保薦數位，不幸均未能通過英語面試，白白地使我犧牲了九個月的留美時間。

我於四十九年八月二十四日啓程赴美，於東西兩海岸參觀見學，在五所商船學院、一所漁業學院、兩處漁業研究機構、華盛頓州水產廳、水產品加工廠、漁業與航業公司、貨櫃集散場、幾個港務局、海岸巡防局船員考試單位及商漁港碼頭等處停留，增強了我對航漁業雙方面的知識，擴大了眼界，以之作爲在校辦學的指針，得益甚多。返國時已是四十九年十二月七日了。

五十七年十月承航業鉅子董浩雲先生邀請，赴日本參觀一艘載重二十一萬噸級之新油輪下水典禮。趁赴日之便，在東京、橫濱、橫濱、大阪、神戶及福岡等地，參觀兩所國立商船大學、一所國立水產大學、幾所水產職校、兩處大造船廠、兩處水產品加工廠與幾處航漁業用碼頭，獲得深刻的印象；美日兩國的海事教育，均注重海上實習，各設置設備完善的實習專輪。

在日本停留近二十天，然後轉赴漢城，抵韓國後，分赴仁川、漢城及釜山等地，參觀釜山國

處航業公司、漁業公司與航漁碼頭等設施。韓國的航海教育與美式相倣，其水產教育與日本式相

立水產大學及國立商船大學、國立漢城大學、幾處航業公司、漁業公司與航漁碼頭等設施。韓國的航海教育與美式相倣，其水產教育與日本式相若，可資借鏡之處甚多；在日韓兩國共停留一個月，於民國五十七年十一月二十日返校。

六十年四月承香港華光公司董事長趙從衍邀請，赴香港商洽教合作。於四月一日偕本校習輔導組許苑主任啟程，除出席建教合作會談商訂代辦船員訓練班事宜外，並接受航業界先進商

餘齋先生之熱情接待，訂定參觀訪問日程，每日

返回海洋學院校區。凡事不能閉門造車，百聞不如一見；上面幾次出國訪問所得到的新見聞和新知識，對於我辦學的作爲上，幫助很大，借助甚多，特提出報告。（未完待續）

# 中外文 衛挺生自傳

衛挺生著二十五開本穿線平裝

定價新台幣玖拾元中外雜誌訂戶八折優待

名經濟學家衛挺生博士，湖北棗陽人，清末考取清華留美，學成返國，任職中國銀行及國民政府並兼東南大學、政治大學、復旦大學教授兼經濟系主任。大陸淪陷受聘菲律賓大學教授，旋經歐洲冒險進取赴日留學。東瀛奇遇見陳天華。內憂外患束裝返國。赴京趕考公費留美。從密大到哈佛。中國王孫一挨門賣書。葉公綽的懸賞徵文。南高師的耆宿俊彥。九六公債內幕真相。從政閒話：任立法院財政委員。建議管制發鈔銀行。財部顧問國府主計。任教復旦主經濟系。參加國際平準基金會議。重返書生生活：在香港和台灣任教。考證徐福出版專著。日本學者謾罵爭論。菲大三位中國教授。發表中菲關係文章。參加世界立法會議。居美後的研究著述。

## 中外文庫 之三十九 史叢書 衛挺生自傳 祝秀俠教授著 定價台幣陸拾元

本書共分九章：一、家世和生平。二、立志、爲學、交友。三、輔劉興漢。四、政治三策。五、軍事奇才。六、聯吳外交。七、五月渡瀘的收穫。八、偉大的人格與美德。九、對他的正確認識，附王成聖「諸葛亮的志業」，內容精彩，篇篇可讀。郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌帳戶